

让孩子们和书交朋友

——关于少年图书工作的一点感想

王 愿 坚

如果我是一个画家，我想调一碟最绚丽的颜色，画一个孩子的梦：他梦见自己站在图书馆的门前，大门，正在为他缓缓打开。……

我当然画不出这幅画，但是，作为一个和书、和少年儿童多少有些关联的文学工作者，我知道有不少孩子作过这样的梦。而且，我还希望：我的这个构思，既不是画，也不是梦，而是遍及全国城乡的、活生生的现实。

这个想法，是因了两件事情的触发才涌上心头的。

去年春天，我有幸参加了第二次全国少年儿童文艺创作评奖工作。这是一次关于孩子们精神食粮问题的认真回顾和讨论。在检阅“粮仓”和筹划新的耕耘的过程中，我开始了解到：一方面，作为党的文化教育事业的一部分，二十五年间，为孩子的创作取得了可喜的成绩。另一方面，和两亿多少年儿童阅读欣赏的需要相比较，作品、书籍又确实太少了；孩子们的心灵还感到饥渴，精神食粮的粮荒依然严重。孩子们需要书，需要更多更好的书！这个情况，使许多同志感到心头和肩头都非常沉重。

就在同一个春天里，我又参加了另一项活动：和几位作家一道，出席了北京市少年宫举办的“中小学生课外读物读后感征文比赛”发奖大会，向少年读者发奖和祝贺。这个会算不上盛大，然而却实在是一个令人神往、使人心醉的会。看着孩子们那一双双渴求知识的眼睛，听着他们宣读的一篇篇精采的读书心得，我被深深地激动了。我又一次看到了书的魅力，书的力量。它一旦落到了孩子的膝头上，被打开了，阅读了，吸收了，会出现多么奇妙的结果呵！仿佛春风吹进了花园，雨露洒到了禾苗上，孩子们的心灵得到了书的滋润，精神生活迅速地变得充实、丰富了。也就在这时，我也开始明白了：仅仅有了书是不够的，很不够。还必须把书交给小读者，把小读者引向书；只有让孩子和书交上了朋友，让书落到了孩子的心灵上，才能发挥书的功能，使书展翅飞翔，使孩子心灵燃烧。

于是，我想到了书，想到了书和孩子，也想到了少年图书工作。

书，好的书，是人世间一种非常奇妙、非常美好的东西。它是开启孩子心灵的一把“金钥匙”，结识了它，往往能决定他们思想的发展、志向的确定和道路的选择，影响人的一生。它又是一架梯子，一架只有开端没有尽头的智慧的长梯，有志气的孩子攀登上它，就可以成长进步、天天向上，从一个高度达到另一个高度，一直攀上科学文化知识的高峰。无论是回头看历史，还是放眼看现代，都可以看到：许许多多方向正确、思想丰富的人，有知识有学问的人，对人民很有用的人，他们大都是自幼和书结了不解之缘，在斗争中勤奋读书而

成长起来的。不必说得很远，就说几十年前，我们的革命前辈们，不都是热爱学习、认真读书的吗？在严重的白色恐怖下，在为了读一本教人革命的书可能会牺牲生命的环境里，人们在读书；在艰苦的征途和炮火硝烟的战场上，人们在读书；甚至在也许明天就要面对死亡的监牢里，人们也还要读书。战争时期，我曾经掩埋过许多为革命献身的烈士。我多少次从那被鲜血染红了的衣袋和挎包里，掏出未读完的书本呵！书，帮助他们成了英雄。我曾经访问过一位红军老战士。这个被称为“红小鬼”的战士，在踏上长征的艰苦征途之后，才开始学文化。他弄了个小木牌，每天请文书帮他写上四个字，挂在前面同志的背包上，边走边看边学。这样，万里路走下来，到大渡河边的时候，他已经学会了一千五百多字，能够读书了。自从他在膝盖上打开第一本书的时候起，到现在四十多年了，他一直坚持读书，就是在艰苦的雪山草地，也没有间断。他告诉我，当他随着长还有一本没读完的书。”是啊，读书，使他在极端困难的环境中增添了力量，成了心灵的富有者。和这些前辈相比，我的孩子时代过得当然容易多了，然而关于书，也还有许多亲切的记忆。记得是一九四四年秋天，反“扫荡”的紧张时刻，我流落到《大众日报》发行部的队伍里。我饿极了，向一个同志要吃的。那个同志摸摸我的头，在我的一个衣袋里塞了块豆饼，又在另一个口袋里装了一本《钢铁是怎样炼成的》。于是，我啃着豆饼读完了这本有趣的、引人向上的书。肚子自然是饿一点，但精神营养却是丰富的。

征部队走出那泥泞艰险的大草地的时候，真正是“一无所有”了：已经七八天没有吃到粮食，肚子里装的是野草野菜；身上除了一身褴褛的军衣，还有一枝步枪、两排子弹。“但是”，这位老战士自豪地说，“我并不穷，我有书，我挎包里



这些，当然都是过去的事情了。但是，它们并不因时间推移而失去意义。今天是昨天的延续，明天要从今天出发。过去，书曾经帮助当时的青少年找到了革命的道路，长成了革命战士；今天，阅读有益的书依然是青少年进行自我教育的好方法，它会帮助青少年走革命路，做革命人，使他们自幼就心灵美好，并且高尚起来，聪明起来。现在，我们正在进行新的长征。在我们祖国实现社会主义的四个现代化，是一场比之过去更加伟大、更为艰巨的革命。这场革命需要新人，需要比之过去还要多得多、强得多、聪明得多的新人。而新人要在刻苦实践和勤奋读书过程中产生、成长、造就出来。未来属于孩子。今天的孩子是什么样子，明天的祖国就是什么样子。孩子决定着我们未来的面貌。而孩子的面貌却或多或少决定于书、和书的运用。孩子，只是读书包里的那几本教材是不够的，必须把他们引向书店、图书馆和阅览室，让他们在完成学校的课业的同时，到书的世界里去遨游。在书和孩子之间，正横架着一座金色的桥梁，这就是少年图书工作。让我们一桥飞架，把书送到孩子手中，使孩子和书交上终身不渝的朋友吧！让我们把孩子领进图书馆，领到书的旁边，去推开那个通向未知世界的大门，走进那奇妙的天地吧！

当然，孩子们读书，也象干别的事情一样，需要组织，需要指导。参加过北京市少年宫的“读后感征文比赛”活动，觉得他们搞得就很好，既生动活泼又积累了经验。首先，重视读书爱好的培养。有一位少年读者在他的读后感里喊出了这么一句话：“让我们多知道一点吧！”这句话好极了！它道出了孩子们的愿望和要求。兴趣和爱好，是认识一个事物的开始；知识，总是属于渴望求知的人。适应着孩子的兴趣，珍视和培养他们求知的欲望，使他们爱读书，并且持久地保持下去，这是坚持读书的前提条件。其次要端正读书的目的。读书，是个人活动，却不是个人事业。只有为革命读书、为建设四化而读书，才能获最大的动力。再次，读书要选择。对于少年读者来说，并不是所有的书都是“开卷有益”的，要帮助和引导孩子们从浩瀚的书海里去挑选，读好书，不读坏书。第四，还要从少年读者的实际出发，由浅入深，循序渐进，有计划地读书，才能学得治学方法和取得良好的读书效果。此外，更重要的是要提倡用心读书，认真思索，让孩子们把书读深、读活，真正把书读到心灵里去，变成精神的营养。

郭沫若同志生前曾经说过：“要抢在春天里播种。”这是句非常好的话，它形象而又深刻地说明了少年儿童教育的重要和迫切。这里面，自然也包含着书和书的运用。

把少年图书馆的门开得更大些吧！把书“播种”到少年儿童的心里去！

抢 | 在 | 春 | 天 | 里 | 播 | 种

北京市少年宫图书馆等举办多样式读书活动

本刊讯 为了开展以指导阅读为中心的各种有益活动，培养少年儿童的道德品质，增进他们的文化科学知识，关心他们的健康成长，1980年3月北京市少年宫举办了“北京市中小学生课外读物读后感征文比赛”活动，深受广大中小学生的欢迎。经过评选，共有64名同学获奖。著名作家严文井、魏巍、曲波、王蒙、王愿坚同志在比赛发奖大会上给得奖同学授了奖。参加征文比赛的其他同学都获得纪念奖。

北京市少年儿童图书馆现有藏书24万余册，是我国最大的少年儿童图书馆之一。目前因馆舍狭小，他们除把工作重点放在阅读辅导上，把读书活动开展到基层外，还利用节假日组织各种读书活动，如：

①邀请《小鲤鱼跳龙门》作者金近同志与读者见面。②举办书评会和故事会，组织初中同学阅读、评论如：有少年儿童出版社的作者

和编者参加的《中国旅行家的故事》等书的书评会；与东城区馆少年宫联合邀请《中学生》杂志社的同志讲述讲究文明、礼貌及“地下少先队”对敌斗争的故事，给大家上了生动的道德品质教育课。③开办阅读辅导讲座。与崇文区天坛少年之家，组织部份小学生开办“书是我们的朋友”阅读辅导讲座，以引起更多的小读者的读书兴趣。

北京市崇文区图书馆原是一个设有一馆、四站、和一百多个阅览点的区级馆。遭受“四人帮”洗劫后，设备荡然无存，只剩下560平米的馆址。粉碎“四人帮”以后，该馆因陋就简，修复了一间少年儿童阅览室，这间虽仅有20多平米，50个马扎的小小阅览室却受到小读者们的热烈欢迎。有些孩子的家长来馆为子女办阅览证，表示：为孩子又有了阅览园地感到高兴放心。

（楚）